

R-14

ТБИЛИССКИЙ ОРДENA ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

КАДЖАЯ ОМАР ШАЛВОВИЧ

ЕГИПЕТ НА ПУТИ БОРЬБЫ (50-60-е годы XX века)

07.00.03. Всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени доктора  
исторических наук

Тбилиси-1980

*Извиняю  
за неаккуратность!*

Работа выполнена на кафедре истории Востока Тбилисского государственного университета.

Официальные оппоненты:

1. Доктор исторических наук  
Пырлин Евгений Дмитриевич
2. Доктор исторических наук, профессор  
Оганесян Николай Оганезович
3. Доктор исторических наук, профессор  
Табагуа Илья Максимович

Ведущее учреждение – Институт востоковедения Академии наук Грузинской ССР.

Защита диссертации состоится " " 1980 года  
на заседании специализированного совета Д 057.03.15 при Тбилисском государственном университете (адрес: 380028, Тбилиси, проспект И. Чавчавадзе, 1, ТГУ).

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Тбилисского государственного университета.

Автореферат разослан " " 1980 года

Ученый секретарь специализированного совета, доктор исторических наук

*К. Антадзе*

К.Д. Антадзе

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ. Современный период революционного обновления мира, подтверждая положение – переход от капитализма к социализму, является основным содержанием нашей эпохи, характеризуется чрезмерной сложностью происходящих процессов социально-экономического и политического плана. Необходимость на строго научной основе, с использованием марксистско-ленинской методологии раскрыть сущность проблемы – роль и место современного освободительного движения и его региональных отрядов в мировом революционном движении, показать объективные и субъективные причины успехов или даже неудач этого движения и выявить их закономерности, определяет актуальность темы исследования.

Проблема эта многогранная и ее изучение довольно интенсивно ведется советскими учеными. В настоящей работе предпринята попытка на основе глубокого изучения советской научно-теоретической, социально-экономической и политической литературы по вопросам национально-освободительного движения, а также анализа такой же литературы на иностранных (английском и арабском) языках проследить закономерность этого движения, обобщить его успехи и неудачи.

Особая актуальность проблемы, по нашему мнению (основанному на результатах двадцатилетнего исследования), заключается в том, что мировое национально-освободительное движение, являясь составной частью и одной из движущих сил мирового революционного процесса, протекает в благоприятных условиях расстановки сил прогресса на мировой арене. Однако историческая миссия освободительного движения не решается автоматически, т.е. выполнение этой миссии сопряжено с длительной борьбой народов, с

упорным сопротивлением со стороны реакционных сил и это, естественно, в зависимости от конкретно-исторической ситуации либо замедляет, либо ускоряет процесс национального освобождения.

В свете вышеизложенного, актуальность раскрытия и обобщения причин, тормозящих этот процесс, приобретает особо важное теоретическое и практическое значение.

Следует отметить, что в советской востоковедческой литературе убедительно вскрываются и обобщаются такие причины, а в иностранной литературе характер этих причин трактуется извращено. Такое положение также указывает на определенную актуальность рассматриваемой проблемы.

Характеристика основных этапов социально-экономического и политического развития Египта за 50-60-е годы показ движущих сил этого развития, анализ борьбы за сохранение и укрепление национальной независимости, исследование форм и методов некапиталистического развития Египта, его успехов и неудач, выявление документов и других материалов, показывающих этапы развития коммунистического движения в Египте, их обработка и впервые в советской историографии их введение в научный оборот определяют актуальность проблемы.

Актуальность проблемы обусловлена также обострением идеологической борьбы на международной арене, необходимостью наступательной борьбы против буржуазных фальсификаторов, а также "левых" и правых оппортунистов, извращающих сущность денинских принципов построения социализма в странах, ранее томившихся под игом иностранного экономического и политического порабощения.

ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ОСНОВОЙ РАБОТЫ послужили труды классиков марксизма-ленинизма, особенно те работы В.И.Ленина, в которых

раскрываются причины подъема и характер национально-освободительного движения народов Востока.

Автором широко использованы также документы и решения XXIII, XXIV и XXV съездов КПСС, доклады, выступления и другие работы товарища Л.И.Брежнева. Большую помощь автору оказало глубокое изучение документов Совещаний представителей коммунистических и рабочих партий.

ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ И ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ. Представленная к защите работа явилась результатом изучения жизни и борьбы египтян во время пребывания автора в Египте (1961-1965 гг.). Автору предоставилась возможность воочию наблюдать за процессом перехода этой страны на социалистическую ориентацию, амплитудой колебания в общественно-политической и экономической жизни, анализировать события и впечатления от общения с местным населением.

Наряду с этим автор за годы пребывания в Египте по мере возможности знакомился с научной жизнью страны, посещая богатую библиотеку Александрийского университета, музеи: египетский национальный, египетской цивилизации, исламской культуры, коптский в Каире, греко-римского искусства и изящных искусств в Александрии, имел беседы с местными учеными. Многое было переписано из встреч с простыми египтянами.

Годы пребывания в Египте автор использовал для всестороннего изучения политической, социально-экономической литературы на арабском и английском языках и местной периодики; достаточное внимание было уделено изучению современного состояния египетской художественной литературы и искусства.

На основе анализа работ советских ученых И.П.Беляева,

К.Н.Брутенца, Н.И.Гаврилова, А.А.Громыко, А.А.Искендерова, Г.Ф.Кима, Ш.Н. Курдгелашвили, А.М.Ментешашвили, Г.М.Мирского, Е.М.Примакова, Е.Д.Пырлина, Н.С.Симония, В.Л.Тягуненко, Р.А.Ульяновского и др. в работе предпринята попытка исследовать путь борьбы египетского народа за полное социальное и политическое освобождение от наследия колониализма, минуя стадию развитого капиталистического общества.

Ценный материал для исследования этапов коммунистического движения в Египте черпал автор данной работы из сирийской коммунистической газеты "ан-Нур" и египетской коммунистической газеты "Иттихад аш-Шaab". Широко освещалась деятельность компартий Египта в двух коммунистических газетах Ливана: еженедельнике "аль-Ахбар" и ежедневной "ан-Нида". Большую помощь в деле изучения коммунистического движения на Арабском Востоке оказал теоретический и информационный журнал коммунистических и рабочих партий "Проблемы мира и социализма". Была использована газета Иракской коммунистической партии "Иттихад аш-Шaab" и еженедельное приложение к этой газете на английском языке "Ираки ревью". Важные материалы о деятельности Египетской коммунистической партии публиковались в газете итальянских коммунистов "Унита". Важные материалы о решениях компартии Египта были опубликованы в органах коммунистической партии Великобритании "Ворд ньюз" и "Дейлы".

С целью изучения истории коммунистического движения в Египте автором критически были использованы работы Уолтера Лакера - известного специалиста по проблемам стран Ближнего Востока, директора Института новейшей истории в Лондоне, профессора политических и исторических наук многих университетов

Англии.

Фактический материал, к которому автор подошел критически, был почерпнут из египетской прессы на арабском и английском языках.

Все центральные газеты и журналы выходили на арабском языке. Общий тираж ежедневных газет превышал 500 тыс. экземпляров.

Правительство Насера с начала же своего правления поставило задачу создать в стране новую печать, которая пропагандировала бы цели египетской революции. Первой такой газетой явилась "аль-Гумхурия" ("Республика"), появившаяся в декабре 1953 года. Официально "аль-Гумхурия" считалась органом "Организации освобождения", но по существу рассматривалась как официоз правительства.

В июне 1956 года появилась ежедневная газета "аш-Шaab" ("Народ"), которая в октябре 1959 года слилась с "аль-Гумхурия".

С октября 1956 года в Каире стала издаваться еще одна арабская вечерняя газета "аль-Маса" ("Вечер"). Газету возглавлял прогрессивный деятель Халид Мохи Эд-Дин (ныне лидер левой Национально-прогрессивной партии).

Ведущее место занимала газета "аль-Ахрам". Основанная в 1875 году, она на протяжении своего векового существования никогда не находилась в оппозиции к правительству.

Ежедневная газета "аль-Ахбар" - одна из наиболее распространенных газет Египта - выходит с 1952 года.

В Египте издавалось некоторое число крупных и мелких газет на иностранных языках, предназначенных для проживающих в стране иностранцев.

Крупнейшая газета на английском языке "Иджипши газетт" издается с 1880 года, по субботам она выходит под названием "Иджипши мэйл". Газета прозападного направления.

Среди периодических изданий ведущее место занимали журналы: "аль-Мусаввар", "Роз-аль-Юсеф", "Сабах аль-Хайр", "Ахер-Саа", "аль-Хиляль", "аль-Кавакиб", "Вина аль-Ватан", "аль-Амаль", "аль-Ахли", "аль-Ахрам аль Иктисади", "аль-Магалая", "аль-Магала аль-Мисрийя лиль Улюм ассиасийя", "ан-Наср", "Саут аль-Уруба", "ас-Сиасий ад-Дувалийя", "ат-Тааминат", "аль-Игтимайя", "ат-Талия", "аль-Кятиб".

При подготовке данной работы автор в течение двадцати лет всесторонне изучал работы политического, социально-экономического и идеологического содержания арабских авторов различных убеждений и, первым долгом, представителей египетской национальной буржуазии, приверженцев идей арабского национализма.

Подавляющее большинство работ этих авторов при описании событий на Арабском Востоке в целом и в Египте в частности, стараются быть точными, объективными в эмпирическом описании фактов, т.е. сомнения в правдивости и достоверности фактологической информации, как правило, возникают редко.

В оценках же явлений, происходящих в общественно-политической, духовной и материальной жизни страны, они в основном не-объективны, рассматривая процессы, происходящие в Египте и в других арабских странах изолированно друг от друга, у них отсутствует правильное понимание законов общественного развития, часто прибегают к свойственным западным ученым приемам исследования исторической правды, выражаящимся в игнорировании объективной истины, классовой борьбы, принципов историзма,

глубокого научного анализа, творческого синтеза и всестороннего обобщения процессов развития человеческого общества.

Среди литературы на арабском языке заслуживают внимания работы: доктора Жоржа Хана "Мысли об ОАР"; Насиба аль-Ихтияра "Революционный Египет"; Фуада Шибиа "Наша Республика"; доктора Мухаммеда Маджзуба "Объединенная Арабская Республика" и "Неудачи демократии и арабизма в Ливане"; Мухаммеда Амара "Арабский национализм и заговор США против арабского единства"; Башира Каиддани, Саида Кадмани, Нихада Гадари "Северный район (Сирийский район ОАР) во вторую годовщину объединения"; Бурхана Газали "Национальный Союз, причины его возникновения, его цели и его будущее"; Заки Хасан Аббаса "Экономическая и финансовая политика ОАР"; Садек Баркат Абдель Керима "Экономика арабских стран"; Амера Абдель аль-Джабара "Проблемы современного арабского общества"; аль-Исави Абд ар-Рахмана Мухаммеда "Новая арабская идеология", сборник "Ислам-религия социализма", Мухаммеда Абдель Монейм аль-Гамаля "Налоги и арабское социалистическое общество"; Аднана аль-Малюхи "Линия Барлева сокрушена"; Мухаммеда Халила "Абдель Насер и профсоюзное движение"; Мухаммеда Шаркави "Салама Муса-мыслитель и человек"; Исмета Сейф ад-Дауля "Основы арабского национализма"; Махера Насима "Сущность социалистического кооперативного демократического общества" и "Коммунизм и сионизм"; Абделя Вахида аль-Вакия "Арабский Социалистический Союз"; сборник "Внешняя политика АРЕ", сборник "Рабочий класс и профсоюзы АРЕ"; Лами аль-Мутия "Ответ марксистам"; Сати аль-Хусари "Арабизм между его сторонниками и противниками"; Саадун Химада "Мы и коммунизм"; Саид Абдель Салам Джиба "Коммунизм и рабочие"; Салах эд-Дин

Битара "Арабская политика"; Адила Сулеймана "Арабское общество. Социально-экономические и идеологические основы современного арабского общества"; Хасан Абдель Муиз Насра "Переход от партийной системы к АСС"; Хузбак Мухаммеда "Проблема народонаселения и экономическое развитие Египта"; Шукри Гали "Революция мысли в нашей современной литературе"; Шарла аль-Хури "Так жил и так умер"; Амина Сами аль-Маграви "От философии революции до Хартии"; сборник "Социальная революция"; Гамаль Абдель Насера "Философия революции"; доктора Рашида аль-Барави "Новое в понимании социализма" и "Экономическое развитие Египта"; Абд ар-Рахман Муталь Йсефа и Сайд Абдель Хамид Мурси "Арабский социализм"; Мухаммед аль-Газали "Сущность арабского национализма"; Мустафа Абдель Латифа ас-Сахрата и аль-Исави ар-Рахман Мохаммеда "Новая арабская идеология"; доктора Мухаммеда Сухби Абдель Керима "Экономические ресурсы арабских стран"; Тауфика аль-Хакима "Возвращение сознания" и "На пути к возвращению сознания"; Сейф ад-Дин аль-Газали "Вафд и социализм"; Эззат Абдель Набия "Профсоюзы в социалистическом обществе"; Ахмед аш-Шарабаси "Социалистические элементы в жизни пророка" и др.

В работе М. аль-Газали "Сущность арабского национализма" предпринимается попытка найти в исламской религии призыв к социализму, а в работе Абд ар-Рахмана Муталь Йсефи и Сайда Хамида Мурси "Арабский социализм", арабские социалистические концепции рассматриваются не как течения, а как самостоятельные социалистические теории. Сущность принципов, лежащих в основе "арабского социализма" раскрывается с помощью отдельных положений корана. Такая же задача ставилась в работе члена комитета по социалистической идеологии, генерального секретаря АСС Исмета Сейфа ад-

Дауля "Основы арабского социализма".

Положение о необходимости прогрессивного решения социально-экономических проблем широко изучалось местными теоретиками. В работах египетских авторов: аль-Исави Абд ар-Рахман Мухаммед, Мустафа Абдель Латиф ас-Сахрат "От "Философии революции" до Хартии"; Абд ар-Рахман Муталь Йсеф и Сайд Абдель Хамид Мурси "Арабский социализм", доктор Рашид аль-Барави "Новое в понимании социализма" и "Экономическое развитие Египта", Заки Хасан Аббас "Экономическая и финансовая политика АРЕ" и др. подчеркивается, что только социализм в состоянии вывести арабский народ на путь прогресса и при этом такой социализм, который в состоянии способствовать национальному накоплению, использованию опыта современной науки в интересах реализации этих накоплений и, наконец, составлению научно обоснованного плана развития производства.

Сравнительно немногочисленна политическая и социально-экономическая литература, написанная арабскими марксистами. В Египте такая литература издается крайне редко, подавляющее большинство работ арабских коммунистов выходит в Ливане, Ираке и Сирии.

Из работ прогрессивных арабских авторов особо следует выделить работы: Амира Абдалла "Исторический путь к объединению арабской нации" и "Арабские проблемы", Амира Ибрагима "Египетская национальная революция", Анвар Абдель Малика "Египет - новое общество, которое строят военные", члена политбюро компартии Израиля, доктора исторических наук араба Эммиля Тума "Десятилетие революции 23 июля (в Египте)", Фатхи Абдель Фаттаха "Коммунисты и насеристы", Камаль эд-Дин Рифаата "Насеристы? Да!",

профессора, известного экономиста-ученого Фуада Мурси "О политике "инфитаха" – открытых дверей и экономической либерализации", сборник под редакцией известного египетского социолога ас-Сейида Ясина "Революция и социальные изменения" и др.

Коммунист Э.Тума, говоря о сущности декретов социально-экономического содержания, изданных президентом Г.А.Насером в июле 1961 года, отмечает их прогрессивный характер, указывая, что эти декреты были решительным шагом в направлении социализма, а Фахти Абдель Фаттах в вышенназванной работе отмечает, что социально-экономические мероприятия, предпринятые в этот период, "изменили многое". Положительную оценку политике Г.А.Насера дает и Камаль эд-Дин Рифаат.

Значительный вклад в разработку экономических проблем развития Египта по новому пути внесли труды известного египетского марксиста-экономиста, профессора Фуада Мурси. В работе "О политике "инфитаха" – открытых дверей и экономического либерализма" Ф.Мурси отмечает, что главным итогом развития Египта в 50-60-х годах было его превращение из полуколониальной страны с феодальным сельским хозяйством в независимое аграрно-индустриальное государство. Автор акцентирует внимание на том, что страна добилась этого, следуя по пути некапиталистического развития. По мнению Ф.Мурси (с этим следует вполне согласиться) наиболее ярким и плодотворным периодом в социально-экономическом развитии Египта были 1955-1965 годы, давшие возможность заложить прочные основы государственного сектора, повысить темпы развития, приступить к индустриализации и социальным преобразованиям в общественно-политической жизни.

При подготовке материалов для написания работы, представ-

ленной к защите, автор изучал также западную социально-экономическую и политическую литературу. Если арабские авторы ставят перед собой задачу более или менее объективно описать ход событий в жизни Египта, показать западному миру сложность и многогранность проблем, решаемых египтянами, проанализировать характер ошибок, допускаемых в Египте в процессе борьбы за новую жизнь, при этом зачастую рассматривая события с точки зрения приверженца арабского национализма, изолированно от процессов, происходящих в мире, и иной раз допуская неверные суждения, то работы западных авторов тенденциально изображают действительность, нацелены на компрометацию арабского национально-освободительного движения, показ якобы неспособности арабов, и египтян особенно, без участия западных стран управлять процессами общественно-политического и социально-экономического развития своих стран.

Среди работ арабских авторов, изданных на английском языке, заслуживают внимания такие как: Галляль аль-Ариш, "Арабы и мир в семидесятых годах", Мухаммед Хасанейн Хейкалль, "Дорога к Рамадану", Шарль Исави, "Арабы в годы революции", Хасан Шараби, "Правительства и политика на Ближнем Востоке", Саид Марей, "Аграрная реформа 1952 года", сборник "Арабская и американская культура", Мухаммед Вахби, "Арабский социализм", "Брожение и обязательства", Мугни Сайид Самир Ахмад, "Арабский социализм", Абуль Фатх, "Дело Насера", Джордж Мухаммед Хаддад, "Революции и военные режимы на Ближнем Востоке", Мухаммед Азиз Лахбаби, "Мусульманский персонализм" и др.

Литература на английском языке по вопросам новейшей истории, экономики и политики Египта, изданная в Америке, Англии и

в других западных странах, нацелена на восстановление былого господства империализма на Арабском Востоке.

Характерной особенностью подобных работ является стремление доказать наличие конкретных возможностей "исправить допущенные ошибки" (книга А.Наттинга "Я видел сам последствия суэцкого кризиса") и "не допустить недопонимание национальных чаяний арабов" (книга "Египет и ООН", изданная американским фондом Карнеги).

Поискам причин провала политики западных стран на Арабском Востоке во избежание впредь "роковой ошибки" посвящаются многие работы, изданные в 50-60-е годы. В них предпринимаются попытки доказать "жизненную необходимость" вмешательства крупных западных империалистических держав во внутренние дела арабов и ставятся задачи убедить правящие круги империалистических держав в необходимости использования лжи, фальсификации, подтисовки фактов, искажения исторической правды, провокационных заявлений в борьбе за арабский мир. Таковы работы У.Уиллиамса "Америка и Ближний Восток", "Империализм открытых дверей или просвещенное руководство?", Дж.Кембелла "Защита Среднего Востока. Проблемы американской политики" и "Арабоизраильский конфликт. Американская политика" и С.Сульцбергера "Что неладно во внешней политике США".

Проблемам Египта 60-х годов, вопросам социально-экономической жизни Египта после израильской агрессии 1967 года были посвящены многие работы буржуазных авторов, изданные в странах Запада. Во всех этих изданиях при всем различии позиций, с которых они были написаны, и несовпадении целей, которые преследовали их авторы, утверждается, что США не учитывали

"гуманистических принципов" и "объективных чаяний стран третьего мира, борющихся за свою экономическую, социальную и идеологическую независимость". В связи с этим заслуживает внимания работа "Политика на Среднем Востоке" Дж.Гуревица, американского специалиста по проблемам Ближнего Востока, профессора Колумбийского университета США, автора около десяти работ по проблемам стран Ближнего и Среднего Востока. В названной работе он пытался воссоздать политический портрет президента Г.А.Насера, отмечая, что причины успеха Насера заключались в "его способности придерживаться среднего курса в холодной войне между СССР и США, хотя его политика после 1955 года склонялась в пользу СССР".

Тенденциозное освещение национально-освободительного движения египетского народа, недооценка победы народов Арабского Востока в освободительной борьбе дается в работах: Дж.Глаба "Британия и арабы", Маджида Хаддури "Политические тенденции в арабском мире. Роль идей и идеологов в политике", М.Бергера "Арабский мир сегодня", Л.Биндера и П.Ватикиотиса "Идеологическая революция на Среднем Востоке" и "Египетская армия в политике", "Образец ли для новых государств".

На Западе, в отличие от арабских стран и Египта первым долгом, существует большая литература, посвященная выдающемуся государственному и политическому деятелю Арабского Востока Г.А.Насеру. Из всей этой литературы заслуживают внимания следующие работы: А.Наттинг, "Насер", Лондон, 1972; Роберт Джон, "Лидер Г.А.Насер", Лондон, 1961; Иоахим Джестер, "Насер. Приход к власти", Лондон, 1960; Роберт Стефенс, "Насер. Политическая биография", Лондон, 1971г.

Первая книга о жизни и деятельности Г.А.Насера была издана в 1960 году в Англии И.Джестером.

На более научной основе написаны работы А.Наттинга и Р.Стефенса. Работа А.Наттинга не лишена научного подхода, в ней приводятся многие ранее неизвестные факты.

Объемистая (607 страниц) книга Р.Стефенса "Насер. Политическая биография" является солидной работой. В ней предпринята попытка показать Насера как "влиятельного арабского лидера двадцатого века, основной фигурой антиколониальной революции третьего мира".

Определенный интерес представляет и книга Роберта Джона "Лидер". В ней автор утверждает, что Г.А.Насер "подавал знак о том, что знает о существовании коммунистов и "братьев - мусульман".

**НОВИЗНА РАБОТЫ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ.** Новизна работы заключается в том, что автор избегает такого метода исследования, с помощью которого события, происходящие в социально-экономической и политической жизни отдельных стран, группируются для показа тех или иных признаков государства, идущего по пути некапиталистического развития, и не исследуются в отдельности.

Введение впервые в научный оборот официальных партийных документов, организованно разобщенных египетских коммунистических групп и организаций, тщательный анализ этих документов, показ той фракционной борьбы, отложенний и тактических ошибок, которые причинили значительный ущерб компартии Египта и помогли ей выполнить активную роль в жизни Египта, и той энергичной борьбы, которую вели стойкие египетские коммунисты для

преодоления раскольничества, фракционности и сектантства, выработки правильной тактической линии и повышения идеино-политического уровня египетских коммунистов придают работе оттенок новизны.

Практическая значимость данной работы заключается в том, что она является первой монографией в грузинской историографии, исследующей сложные проблемы Египта 60-х годов.

Практическую и научную значимость работы определяет и то, что ее можно использовать для аргументированной критики попыток ревизии политического курса президента Г.А.Насера, предпринимаемых в настоящее время в Египте А.Садатом и западными буржуазными учеными, политическими деятелями с целью дискредитизации теории некапиталистического развития стран "третьего мира", недавно вставших на путь независимого развития.

Результаты исследования могут быть использованы в обобщающих трудах, учебниках и учебных пособиях при подготовке новых исторических исследовательских работ социально-экономического и политического характера по проблемам стран зарубежного Востока, в системе партийного просвещения, в лекционной работе среди населения, в радиопередачах на зарубежные страны.

**АПРОБАЦИЯ РАБОТЫ.** Работа обсуждена на заседании кафедры истории Востока Тбилисского государственного университета и рекомендована к защите. Четыре рецензии по ней опубликованы на страницах двух республиканских журналов и двух республиканских газет Грузии.

**СТРУКТУРА РАБОТЫ.** Работа состоит из вступления, восьми глав и заключения. Материалы расположены в работе с таким расчетом, чтобы весь предыдущий материал и его анализ приводили

бы к пониманию последующих процессов, способствовали вскрытию их закономерности.

Сосредоточение в первой главе материала об основных этапах истории Египта было нацелено на то, чтобы развенчать лже-теории западных ученых и апологетов капитализма, утверждающих, что якобы ранее порабощенный египетский народ не способен организовать борьбу за свою независимость, отстоять ее и самим управлять страной на уровне современных требований.

Сложность и длительность освободительной борьбы египетского народа, обусловленная прежде всего отсутствием силы, способной возглавить такую борьбу, постоянно выдвигала необходимость появления новой силы, новой организации с потенцией на будущее. Это обстоятельство объективно определяло необходимость исследования истории борьбы за организационное и идеическое единство египетских марксистов со дня возникновения коммунистического движения на Арабском Востоке. Вторая глава работы посвящена этой проблеме.

В представленной к защите работе исследованы актуальные современные проблемы египетского и арабского национально-освободительного движения. Этой задаче посвящена третья глава работы. В ней рассмотрены вопросы теории и тактики некапиталистического развития и указывается, что переход к некапиталистическому развитию в различных странах происходит в разное время и разными путями, и при решении проблем, возникающих в процессе такого развития, в силу сложившихся обстоятельств, могут допускаться серьезные ошибки и просчеты, которые в значительной степени тормозят развитие по новому пути. С другой стороны, эти ошибки и просчеты умело используются внутренними реакци-

онными силами и международным империализмом для компрометации идей некапиталистического развития.

Извращение ими подлинного характера причин, порождающих трудности на пути некапиталистического развития, нацелено на дискредитирование мировой системы социализма среди народов стран национального освобождения, с тем, чтобы добиться претворения в жизнь главной стратегической задачи империализма – сохранения молодых государств в рамках мировой капиталистической системы.

Наибольшие трудности возникают на пути решения проблемы достижения экономической независимости. Борьба за экономическую независимость более длительна, чем борьба за политическую независимость. Она требует применения специфических форм и методов экономической, научно-технической, культурной деятельности нового государства, поднятия благосостояния трудящихся масс и проведения глубоких социальных преобразований в интересах народа. Это не только экономическая борьба, но одновременно самая глубокая политическая, а в конечном счете – классовая борьба. И именно игнорирование классового характера экономической борьбы со стороны правящих кругов стран, идущих по некапиталистическому пути, порождали ошибки, умело используемые внутренними и внешними реакционными силами в своих интересах.

Прочность и жизнеспособность молодых государств, идущих по некапиталистическому пути развития, обусловлены твердым убеждением рабочих и крестьян в том, что существующий режим представляет и защищает их интересы, стремится к обеспечению их будущего, воплощает их мечты о лучшей жизни.

Часть руководителей Египта 50-60-х годов считала возможным

не опираться на народные массы и выступала за навязывание воли "просвещенного творческого меньшинства" "отсталым праздным массам".

Такая тенденция объяснялась наличием неразвитых классовых отношений, накладывающих свой отпечаток на теорию классов и классовой борьбы и препятствующих осознанию классовой структуры общества. В связи с этим, анализ классовых отношений в Египте не отличался конкретностью и детальностью, а скорее сводился к общему выводу о наличии классов или тенденции классового образования и к констатации связи этих тенденций с антиимпериалистической борьбой. Конкретному анализу классовых отношений на данном этапе в Египте предпочитали суммарный подход и суммарные оценки.

В Египте борьба за подлинную независимость имела два направления: против внешних врагов империализма и против уже сложившегося в классовом и политическом отношении внутреннего врага - группировки крупной буржуазии, помещиков и реакционных религиозных деятелей. Это обусловило признание классовой борьбы и определенную ориентацию на социализм в целом в борьбе против внутренних реакционных сил. Сознание необходимости борьбы египетского народа против таких врагов наложило отпечаток на представление о классах и классовой борьбе.

Ненаучное и непоследовательное понимание классовой структуры населения привело лидеров этих стран к такому опасному шагу, когда основной опорой нового режима провозглашалась только армия, при игнорировании других слоев населения и даже целых классов. В Египте находил поддержку положение о том, что "офицеры и солдаты стран, находящихся под какой бы то ни было

формой иностранного господства, в основном принадлежат к революционным классам и, как правило, составляют часть революционных сил".

Трудности в Египте порождали и то обстоятельство, что социальный характер государства, классовая структура государственного аппарата значительно отличалась от того, что провозглашалось в законодательных, официальных государственных политических и в других документах, а также в научной и политической литературе и на страницах печати.

Как показывают факты, последовательное развитие страны по некапиталистическому пути может быть успешно осуществлено только в результате коренного изменения классовой структуры, природы государства, совершенствования старых методов, приемов и введения новых форм и средств его деятельности, превращения его в государство трудящихся масс.

Специфические условия развития освободившихся стран, выражаются в том, что огромную социальную базу освободительного движения составляют неграмотное крестьянство, мелкая городская и сельская буржуазия, в определенной мере порождали и порождают националистические предрассудки.

Эти националистические предрассудки умело используются как внутренними реакционными силами, так и международным империализмом для сколачивания внутри молодых государств остатков феодальных и крупнокапиталистических элементов, лиц, недовольных проведением национализации крупных промышленных предприятий и аграрной реформы, для борьбы против антикапиталистической направленности официальной политики страны. В связи с этим, местная внутренняя реакция и международный империализм

пытаются установить контакты, а неоколониализм в этих целях усиленно подогревает узконационалистические тенденции, и это им нередко удается.

Питательной почвой для возникновения национализма в бывших колониальных странах является неверие в дружественные отношения к ним иностранных государств, что порождает среди народов этих стран чрезмерное возвеличение своего национального лица и национальной самобытности. А это в свою очередь нередко приводит к тому, что в этих странах выдвигаются нереальные, но внешне привлекательные для народа, лозунги политического и экономического характера.

Исследование проблемы социалистической ориентации в работе велось с целью глубокого изучения положения марксизма-ленинизма – некапиталистическое развитие является процессом углубления национальной революции и переходным этапом на пути к социалистической революции.

К такой постановке вопроса привело то, что национально-освободительные революции нашего времени, являющиеся по своему характеру антиимпериалистическими, антифеодальными, антиколониальными и демократическими революциями, отличающимися от подобных революций предыдущих периодов тем, что они, при своем общедемократическом характере, определяемом широким участием в них почти всех классов и социальных слоев, объективно готовят предпосылки и расчищают путь для глубоких политических и социально-экономических преобразований, которые со своей стороны в будущем могут быть реально использованы в борьбе за переход к социализму.

Но исходя из этого положения не следует утверждать, что

такие революции на первом же этапе ставят перед собой социалистические задачи. Вместе с этим было бы неправильно утверждать, что национально-освободительное движение отделяется китайской стеной от социалистической революции.

Важной политической силой современного национально-освободительного движения являются отколовшиеся от основной массы национальной буржуазии представители революционной национальной демократии, выражющие общенациональные интересы и стремящиеся революционным путем решить все общенациональные демократические задачи. Они не связаны с империализмом, а наоборот, становятся на путь решительной антиимпериалистической борьбы, они также не являются носителями капитализма.

Перед вышеназванными политическими силами молодых государств остро ставится проблема выбора пути дальнейшего развития своих стран. Исторически неизбежная тенденция перехода народов от капитализма к социализму автоматически не решает проблему выбора пути дальнейшего развития освободившихся стран в направлении социалистического развития.

Причины, обусловившие выбор освободившимися странами некапиталистического пути развития, вызваны не только субъективными факторами и соображениями идеологического порядка. Правильный тезис о том, что "... капитал больше не в состоянии повести к экономическому подъему", во многом предопределил выбор этого пути.

Анализ обстановки в Египте указанного периода позволяет сделать вывод, что в то время обострилась борьба двух направлений – капиталистического и некапиталистического путей развития.

Характер и накал борьбы этих двух направлений определяется

соотношением внутренних и внешних факторов. На данном этапе исторического развития внешний фактор – существование системы социализма – носит объективный характер. В нем заключены те общественно-экономические условия, без которых развитие по некапиталистическому пути не достигается.

Если на этапе завоевания политической независимости в диалектическом взаимодействии внутренних и внешних факторов главенствует внутренний фактор, то на последующем этапе развития национально-освободительного движения при вступлении стран на некапиталистический путь развития, когда ставится задача их закрепления на этом пути, на первый план выдвигается внешний фактор, разумеется, при сохранении диалектического единства двух названных факторов. Именно так представляли основоположники марксизма-ленинизма некапиталистическое развитие, когда считали наличие стран победившего пролетариата в Западной Европе основным условием такого развития.

Перспективу некапиталистического развития стран, отставших в социально-экономическом отношении, впервые открыли основоположники научного социализма К.Маркс и Ф.Энгельс.

Следует отметить, что ни К.Маркс, ни Ф.Энгельс не имели в виду предписать, заранее определить абсолютную схему, универсальную форму и всегда пригодную тактику некапиталистического развития. В письме к Каутскому от 12 сентября 1882 года Ф.Энгельс указывал, что нет и не может быть заранее определенных форм и методов такого развития. (К.Маркс, Ф.Энгельс, Соч. т.22, стр.446).

В.И.Ленин, опираясь на теоретические положения Маркса и Энгельса, обогатил теорию некапиталистического развития новыми

положениями, сделал эту теорию вопросом непосредственной практики, увязав ее с возникновением первого пролетарского государства и с пробуждением порабощенных народов. Он рассматривал некапиталистическое развитие прежде всего как вопрос о социальном прогрессе народов, угнетаемых колониальными метрополиями, о путях их движения к социализму и, следовательно, связал эту проблему с вопросом о мировой социалистической революции.

Учение о некапиталистическом пути развития есть составная часть разработанной В.И.Лениным теории, стратегии и тактики социалистической революции в эпоху империализма. Такое определение правомерно, ибо некапиталистическое развитие является исходным пунктом для перехода к строительству социализма в странах, недавно вставших на путь независимого развития.

В третьей главе работы доказывается, что некапиталистический путь развития имеет свою специфику. Эта специфика состоит прежде всего в том, что многие из материальных и иных предпосылок, необходимых для социалистических преобразований, которые стихийно возникают в условиях капиталистического развития, создаются особыми методами, сознательно и целеустремленно, в ходе самого некапиталистического развития, причем эти преобразования осуществляются революционной властью и революционными массами.

Некапиталистический путь развития решает и те задачи, которые в современных империалистических странах решались в то время, когда капитализм играл прогрессивную роль в деле ликвидации пережитков феодальных и докапиталистических видов гнета и эксплуатации.

Все это обуславливает то положение, что и сам некапиталис-

тический путь развития может иметь несколько специфических переходных этапов и стадий. Каким бы большим и бесспорным своеобразием ни отличался некапиталистический путь развития в современных условиях, – это процесс углубления национальной революции до такой степени, чтобы в будущем обеспечить ее перерастание в социалистическую революцию. Это особая, в силу отсталости освободившихся стран, форма движения к социализму, минуя капитализм.

В вышеуказанной главе предпринята попытка определения в целом сущности некапиталистического развития и уточнения понимания такого развития. При этом подчеркивается, что прогрессивные политические, идеологические и социально-экономические преобразования составляют его основное содержание.

Проблемы дальнейшего углубления египетской революции в 60-х годах, приближения к пониманию необходимых коренных революционных изменений с целью достижения подлинной независимости, принятие в 1962 году Хартии национальных действий для теоретического обоснования происходящих в Египте социально-экономических и политических преобразований нашли свое отражение в IV главе работы. Они рассмотрены с целью показа последовательного осознания общественно-политической мыслью Египта необходимости четкого определения идеологии национально-освободительного движения.

На процесс становления идеологии национально-освободительного движения стран Востока новейшего периода оказывают глубокое воздействие связи этого движения с другими революционными отрядами мирового революционного процесса.

Из резерва мирового революционного процесса, коим было

освободительное движение в недавнем прошлом, оно стало его составной частью, самостоятельной силой, совместно с другими силами решающей задачу революционного обновления мира. При таком положении арабского национально-освободительного движения в мировом революционном процессе вполне закономерно возникновение проблемы определения идеологии этого движения на отдельных этапах его развития.

На первом этапе указанного движения его идеологией выступал арабский национализм, который соответствовал уровню общественного сознания того периода. В дальнейшем, в борьбе за политическую независимость, за укрепление завоеваний независимости силы освободительного движения выступали также под флагом национализма.

Характерно отметить, что египтяне, несмотря на некоторое позитивное содержание арабского национализма, не квалифицировали этот последний как универсальную идеологию освободительного движения, не рассматривали его как совершенную теорию революционной борьбы.

В национализме на первом этапе египетской национальной революции было широко представлено демократическое содержание, свойственное национализму всякой угнетенной нации. Это демократическое содержание еще больше усиливалось антиимпериалистической, антифеодальной основой формирования национализма. В национализме находило отражение стремление к национальной независимости и к общественному прогрессу масс, еще не готовых к восприятию прогрессивной идеологии и классового сознания.

Последующий этап египетской национальной революции 60-х годов не находил своего идеологического обоснования в наци-

национализме, ибо лейтмотив национализма – достижение политической независимости – был решен.

Дело в том, что завоевание и затем укрепление политической независимости настоятельно выдвигают необходимость борьбы за экономическую независимость. Борьба за экономическую независимость ни в коей мере не является только чисто экономической борьбой, она одновременно носит глубокий политический, классовый и социальный характер в том смысле, что создает объективные возможности для социального прогресса.

Все это привело к тому, что египетские идеологи постепенно осознали, что национализм может стать силой, тормозящей углубление национальной революции, если идеология национализма будет ставить перед собой только задачи завоевания политической независимости.

Некоторый отход от идеологии национализма в Египте подтверждает и Хартия национальных действий.

Однако следует отметить и то, что распространение идей социализма происходит в острой идеологической борьбе между его сторонниками и противниками, в условиях численного преобладания мелкой буржуазии, крестьянства, непролетарских трудящихся масс, с одной стороны, и в борьбе с реакционными проявлениями национализма, с другой. Второй особенностью завоевания идеями научного социализма прочных позиций является то, что ни в одной стране, в том числе и в Египте, национально-освободительная борьба не начиналась при наличии в своем идеологическом арсенале осознанных идей социализма.

Опыт Египта и исследование египетской социально-экономической жизни показывают, что к социалистической ориентации эта страна пришла не сразу и не только по субъективному желанию.

Первостепенное значение имел социально-экономический фактор, который определил приобретение концепциями, выдвигающими лозунги построения социализма, общественной ценности. В основе этих концепций лежали теории "национального социализма". В условиях, когда позиции идей научного социализма в Египте не были достаточно сильными, концепции социализма "национального типа" искали форму своего обличия. Наконец была найдена форма. Используя ислам, как религию, имеющую влияние на все слои населения, эти концепции облачались в рясу "исламского социализма".

Концепция "исламского социализма", получившая широкое распространение в Египте с конца 50-х годов нашего века, – это течение, консервативное по своей социально-экономической сущности и неприемлемое по политической направленности. Главное в политической программе "исламского социализма" – отрицание классовой природы государственной власти и проповедь некоей универсальной демократии, воплощенной в исламском государстве, не стоящей ни на стороне капитализма, ни на стороне коммунизма.

Здесь же следует сказать и о том, что эту концепцию империалистическая идеология использует для того, чтобы дискредитировать научный социализм среди народных масс, помешать распространению на Арабском Востоке в целом, и в Египте в частности идей научного социализма.

При всем своем негативном характере концепция "исламского социализма" имеет свою объективную сторону, главным содержанием которой является национальное духовное самоутверждение освободившегося от колониального гнета народа и его стихийное тяготение к социализму.

Это обстоятельство обусловило то, что египетские идеологи стремились разумно использовать исламскую религию для широкого распространения идей социализма среди мусульманского населения. Чтобы не напугать мусульман социализмом, они стали искать элементы социализма в исламе. Такое использование ислама в целях пропаганды социализма давало возможность разъяснять социализм и тем самым противостоять концепциям необходимости капиталистического развития.

В связи с этим обращает на себя внимание статья генерального секретаря марокканской "Партии освобождения и социализм" Али Ята "Ислам - стремление к прогрессу", опубликованной в еженедельнике "Жен Африк" от 7.XI.1965 года. Али Ята в названной статье пишет: "Марксисты всегда рассматривали широко распространенные мировые религии как выдающееся явление, носящее характер надстроек, как средство цивилизации... Социалиста характеризует не его философские декларации, а его действия в пользу установления или строительства социализма, поэтому ничто не мешает верующему быть социалистом. Цели социализма - действительное освобождение наций, народов, людей в экономической, социальной, политической и культурной областях. Ислам не противоречит этим целям...".

В Египте концепция "исламского социализма" не стала господствующей идеологией. После раскрытий в июле 1965 года заговора, организованного партией "Братья-мусульмане", "исламский социализм" потерял привлекательность, его пропаганда была почти прекращена.

Египетская революция 1952 года, изменения социально-экономического и политического характера, происходящие в после-

революционный период, закономерный процесс углубления египетской национальной революции объективно требовали изменений в сознании людей, обновления старой идеологии. Все это создавало более благоприятные условия для развития и распространения социалистических идей. Наряду с этим объективным фактором, способствующим распространению социалистических идей, выступал и субъективный фактор, который выражается в том, что у народов, освободившихся от колониального гнета, наблюдается стихийное стремление к социализму. Это находит свое отражение в появлении различных социалистических течений, представляющих собой концепцию непролетарского социализма.

Как показывает опыт Египта, отрицательное отношение к капитализму является важным характерным признаком социалистических концепций, получивших распространение в Египте.

Критика капитализма в Египте основывается на том, что широкие массы города и деревни судят о капитализме по опыту своего недавнего колониального прошлого. В их понимании капитализм и колониальное угнетение - понятия идентичные.

Убедительным аргументом в критике капитализма используется также то положение, что теперь уже не только успехи мировой системы социализма, но и собственный опыт осуществления обще демократической программы национально-освободительной революции убеждает в том, что коренного улучшения условий жизни, быстрого экономического и социального прогресса можно добиться только на путях к социализму.

Если проанализировать "арабский социализм" с точки зрения марксистско-ленинского понимания социализма, то эта концепция отражает стремление покончить с отсталостью и капиталистичес-

ким развитием, с эксплуатацией человека и установить общественный строй, основанный на господстве общественной собственности. Борьбу за решение всех этих проблем "арабский социализм" предлагает без власти рабочих, без диктатуры пролетариата, что и является негативной чертой.

Основным пониманием социализма в Египте являлось то, что своеобразное толкование социализма здесь отражало стремление всех национальных сил вырваться из капиталистической системы и тем самым обеспечить быстрый экономический, социальный и политический подъем страны. Это стремление было выражено Насером в своих речах в офицерском клубе в мае 1955 года и выступлениях на втором и третьем съездах кооперативов в июне 1956 и декабре 1957 годов. Впервые в истории Египта президент Насер в 1958 году поставил задачу построения "социалистического кооперативного демократического общества". Постановка такой задачи потребовала раскрытия содержания и сущности нового общества в Египте.

Насеровское толкование сущности социалистического кооперативного демократического общества легло в основу понимания социализма в Египте. При этом благие намерения пропаганды социализма сопровождались извращениями идеалов социализма, клеветой. Следует также отметить, что в 1959-1960 годах пропагандистская работа по разъяснению социалистических идей велась с явных антикоммунистических позиций. Целый ряд египетских авторов (М. Насим, Абдель Кадер Хатем, Али Шакир, Али Адхан, Мухаммед Ашур и др.) стали издавать антикоммунистические произведения. Антикоммунистическая пропаганда, проводимая в Египте в 1959-1960 годах, подогревалась западными державами.

Господствовавшие в 50-60-х годах в жизни Египта две тенденции: стремление к укреплению завоеванной политической независимости и желание некоторых кругов буржуазии (крупные земельщики, которые пострадали от аграрной реформы, уцелевшая часть бывшей крупной буржуазии, связанной с иностранным капиталом, и др.) добиться укрепления связи с монополистическими кругами империалистических держав, наложили свой отпечаток на развитие политической мысли.

Правящие круги ОАР того периода не могли окончательно изолировать себя от сторонников, придерживающихся второй тенденции, ибо последние располагали крупным капиталом, имели большие деловые связи с внешним миром.

Все это порождало нестабильность в политике страны, выражавшуюся в стремлении придерживаться "золотой середины". С одной стороны, внутренним правым силам и международному империализму давали почувствовать, хотя очень осторожно, что ими еще не все потеряно, в то же время, боясь народного гнева и утери связи с прогрессивным миром, создавали видимость борьбы против реакции и капиталистического развития страны.

В таких условиях остро вставала проблема четкого определения основного направления политической мысли в стране. Попытки решения этой проблемы были предприняты в Хартии национальных действий, принятой в мае 1962 года. В ней была дана конкретная проблема строительства нового общества в Египте. Несмотря на отдельные противоречия, а порой даже ошибочные положения, Хартия в целом представляла собой политический документ, имеющий большое теоретическое, идеологическое и практическое значение.

Основная значимость Хартии заключалась в том, что в ней по-новому были поставлены многие вопросы, решение которых способствовало бы развитию страны по прогрессивному пути. В ней впервые за всю историю развития египетской политической мысли был поставлен вопрос о том, каким путем развиваться стране – путем реформизма или революционной борьбы. На этот вопрос Хартия дала ответ: революция – это единственно правильный путь, способный направить борьбу арабов за будущее.

Хартия по-новому поставила проблему классовой борьбы, она указывала на невозможность ее игнорирования и уже не подчеркивала, как раньше, "возможность мирного решения классовой борьбы".

Попытки конкретизировать отдельные положения Хартии, уточнить и привести их в соответствие с требованиями периода, когда израильско-египетский конфликт все еще не был разрешен, были предприняты Г.А.Насером в марте 1968 года в политическом документе под названием "Программа 30 марта". Она стала руководящей для практического действия, ставила целью усиление роли трудящихся в революции, превращение их в основную социальную опору существующего режима, укрепление единственной политической организации – Арабского Социалистического Союза, чистку государственного аппарата от реакционных сил и других сомнительных элементов.

В ней также подчеркивалось, что надежной опорой в решении этих проблем должны стать народные советы, которые, по определению Г.А.Насера, "являются социалистическим завоеванием народа".

Исследование общественно-политической жизни Египта 50-х

–60-х годов показывает, что на развитие египетской идеологии того периода оказывала влияние идеология революционного демократизма, хотя само это мировоззрение тогда еще не освободилось от мелкобуржуазного понимания социализма. В связи с этим следует отметить, что даже президент Г.А.Насер, теоретические взгляды которого в 60-е годы претерпели значительные изменения в сторону их приближения к отдельным положениям научного социализма, все еще упорствовал в отрицании роли диктатуры пролетариата, хотя и признавал, что именно рабочие составляют основную политическую силу в строительстве нового общества.

Египетская идеология революционного демократизма имела и другую негативную сторону, которая также отрицательно влияла на всю идеологическую работу в стране. Она видела в религии и традициях, связанных с ней, "прежде всего средство владения сердцами масс". Такое отношение египетских революционных демократов и самого президента Насера к религии, наряду с другими причинами, определялось также тактическими соображениями, направленными к тому, чтобы заручиться поддержкой верующих и влиятельного духовенства страны в проведении прогрессивной политики.

Своеобразие идеологии революционного демократизма в Египте заключалось также в том, что существенное место в ней занимала проблема сплоченности и роли народных масс в борьбе за строительство нового общества. Вот почему в научной политической и социально-экономической литературе последовательно пропагандировалась необходимость сплочения всех здоровых сил народа, преодоления внутренних разногласий и расприй, достиже-

ния подлинного национального единства в борьбе за социальный прогресс.

В пятой главе предпринимается попытка всестороннего исследования возникшей в общественно-политической мысли Египта 60-х годов тенденции признания необходимости использования социалистических идей с целью переустройства социально-экономических отношений. Эта тенденция была также нацелена на постепенное преобразование многоукладной экономики страны, развитие товарного хозяйства и рост крупного производства. В Египте понимали, что все это могло привести к вытеснению мелкого товаропроизводителя и к отрицательной реакции мелких собственников, в том числе и крестьянства.

Понимание этой проблемы требовало защиты частной собственности, проведения таких экономических преобразований, которые больше затрагивали бы интересы средних владельцев, нежели мелких, как в городе, так и в деревне.

В подобной осторожной политике по отношению к мелкобуржуазным слоям не было ничего ошибочного, неправильного. Эти слои составляли большинство в социальной структуре Египта и вполне закономерно, что без учета их настроений, их требований, их места в политической и социально-экономической жизни нельзя было приступить к строительству новой жизни.

Выступая за внедрение социалистических начал в переустройстве внутриэкономических отношений, в Египте признавали историческую неизбежность социалистического пути, которая основывалась не только на желании народа, но и подтверждалась анализом характера современной эпохи.

Модель социализма, определенная Хартией для промышленности,

транспорта, связи, финансов, аграрных отношений и внешней торговли, предусматривала коренное переустройство экономики, с определением путей и форм решения. В вопросах землевладения, внутренней торговли и частного домовладения модель социализма была далека от социалистического содержания, ибо не закрывала все каналы эксплуатации человека человеком.

Основу преобразования экономической структуры составляет индустриализация, которая в Египте встречала много серьезных трудностей, обусловленных крайне слабыми технико-экономическими показателями хозяйства страны, низким уровнем производства и производительных сил, отсутствием крупных капиталовложений в промышленность, беспрерывной поставкой сырья и топлива и отсутствием высококвалифицированных рабочих. Вместе с тем, современная научно-техническая революция не только осложняла решение этих проблем, но и требовала высокого качества выпускаемой продукции, интенсификации производства.

Индустриализация Египта в 50-60-х годах ускорила процесс преобразования социальной структуры страны, изменив ее роль в мировом хозяйстве и превратив в равноправную страну мирового хозяйства. Индустриализация в Египте была составной частью борьбы за экономическую независимость и поэтому она объективно носила антиимпериалистический характер.

Важнейшей задачей индустриализации Египта была борьба за создание национальной промышленности, ибо в условиях полной зависимости экономики страны от сельского хозяйства и импорта промышленных товаров, создание национального промышленного сектора являлось эффективным средством преобразования существующего хозяйства страны.

Уровень социально-экономического развития Египта к середине 50-х годов был довольно низким и это обусловило необходимость создания независимой национальной экономики, изменение монокультурной структуры хозяйства, ликвидацию отживших себя форм производства и др. Осуществление этой экономической программы потребовали и преобразования социального порядка - изменение отношений к собственности, создание таких общественно-политических условий и предпосылок, которые способствовали экономическому подъему.

На первых этапах национально-освободительной революции, когда перед молодым государством стоит задача укрепления национального суверенитета и создания основ национальной экономики, общенациональное содержание экономической функции государства выходит на передний план и носит антиколониальный, антиимпериалистический характер.

Такое содержание государства значительно обуславливает то, что в процессе углубления национальной революции во главе государства становится революционная демократия и это дает возможность для перехода на некапиталистический путь развития.

В силу вышесказанных факторов классовое назначение экономической функции государства заключается в том, господству какой из двух основных форм собственности (общественная и частная) способствует государство. Египетское государство 50-60-х годов решало задачу создания государственного сектора, который был призван решить проблему господства общественной формы собственности.

Опыт Египта показывает, что переход в государственную собственность предприятий, фирм и целых отраслей хозяйства,

первым долгом путем национализации собственности иностранного капитала, гарантировал более надежные экономические и политические условия для создания материально-технической базы государственного сектора. Борьба за создание прочного государственного сектора определяла и остроту всей политической борьбы за независимую экономику Египта.

В Египте были использованы два пути создания государственного сектора: первый - национализация собственности иностранного капитала, сначала ограничение, а затем национализация собственности местного крупного частного капитала, и второй - строительство новых предприятий за счет государственных капиталовложений. Преимущественное использование того или иного пути зависит от многих факторов и первым долгом от расстановки классовых сил и внутриполитического положения страны.

Как показывает египетский опыт, на начальном этапе национальной революции предпочтениедается национализации иностранного капитала, что является прочной основой создания государственного сектора. Но только основой, ибо необходимым условием дальнейшего укрепления и расширения государственного сектора являлось создание новых государственных предприятий.

Национализация египетского частного крупного и даже среднего капитала также сыграла большую роль в создании государственного сектора.

Таким образом национализация была исторически необходимым процессом. Она подорвала экономическую и политическую мощь не только феодалов и крупной буржуазии, но и частично средней буржуазии.

Национализация и другие социально-экономические мероприятия

государства создали условия для введения в хозяйстве Египта плановых началь. Они избавили экономику страны от притязаний частнокапиталистических групп, ограничили паразитическое разбазаривание национального дохода, обеспечили концентрацию производства, способствовали установлению новых отношений между государством и индивидуальным крестьянским хозяйством, на-метили возможности для осуществления культурной революции.

После того, как была создана основа египетского государственного сектора, на передний план выдвинулась такая форма укрепления и расширения государственного сектора, как строительство новых предприятий за счет государственных капиталовложений.

Аграрная реформа 1952 года и ее углубление в 1961 году не были только экономическими мероприятиями, они имели большие социальные и политические последствия, заключающиеся в основательном подрыве экономической основы политического господства феодалов и в подготовке почвы для углубления антифеодальной революции. Они создали условия для политического пробуждения крестьянства, создали возможность требовать улучшения своего тяжелого положения.

Аграрная реформа имела также большое политическое значение для определения места и роли крестьянства в борьбе за экономическую независимость. В борьбе за крестьянство важное место отводилось сельскохозяйственным кооперативам, которые дают возможность сплотить разрозненные крестьянские массы, приучают их к совместным действиям, воспитывают у них чувство колLECTИВИЗМА и позволяют прогрессивным политическим силам влиять на них. В сознании рядовых членов сельскохозяйственные кооперативы являлись одним из эффективных средств борьбы против крупнофеодаль-

ного землевладения, полностью подчинились законам классовой борьбы, не носили признаков классовой гармонии.

На основе исследования развития сельскохозяйственного кооперативного движения в главе рассмотрены итоги развития сельского хозяйства.

Роль политической надстройки в обеспечении некапиталистического развития Египта исследована в шестой главе.

К началу 60-х годов Египет столкнулся с трудной проблемой — ликвидацией последствий иностранного колониального господства. Ее решение было невозможно без государства национальной демократии, способного формировать новые общественные отношения.

Египетское государство указанного периода сломило сопротивление внутренней реакции, обеспечило условия для возрождения национальной культуры, создало предпосылки для прогрессивного развития страны.

В Египте формирование национальных политических институтов и возникновение национального государства опередило формирование адекватных им экономического базиса и структуры. Новая надстройка была насажена революцией на старый базис, который она должна была перестроить.

Но это отнюдь не значит, что египетское революционно-демократическое государство возникло исключительно на основе субъективных желаний личностей. Объективные условия углубления национальной революции определяли ломку старого государственного аппарата и особенности создания нового государства. Эти особенности заключались в том, что старые государственные учреждения не были распущены, были лишь уволены некоторые кадровые чиновники и на основе законодательных актов и путем введения

новых принципов организации и деятельности госучреждений эти последние были постепенно преобразованы.

Отсутствие национальных квалифицированных кадров вынуждало египетское правительство использовать старые кадры. Вместе с тем новые национальные кадры по своему социальному составу не были однородными. В первые годы национальной независимости значительную часть новых кадров составляли буржуазные и мелкобуржуазные элементы, которые использовали свое служебное положение в целях личного обогащения, старались превратиться в правящий класс. Вот почему до начала 60-х годов крупные и средние слои национальной буржуазии поддерживали Г.А.Насера.

Не совсем правильная оценка этой поддержки обусловила то обстоятельство, что с начала 50-х годов и до конца десятилетия правящие круги Египта в отношении собственной буржуазии питали иллюзии, надеясь на ее активное участие в борьбе за подъем национальной экономики и жизненного уровня народных масс. Египетское государство к этому времени все еще не имело сформулированную, сколько-нибудь определенную программу на будущее.

В условиях такой неопределенности логика политической и экономической жизни страны уже к началу 60-х годов заставила руководителей Египта укрепить государство, очистить госаппарат от старых переродившихся элементов. Израильская агрессия 1967 года еще больше убедила руководство Египта в правоте принятых им в этом направлении решений.

В целях исправления допущенных ошибок президент Г.А.Насер в марте 1968 года выдвинул вышеуказанную "Программу 30 марта", в которой основным вопросом была представлена проблема дальнейшего развития и укрепления египетского государства.

Из всех элементов внутренних функций государства самое пристальное внимание уделялось всестороннему осуществлению культурно-воспитательной функции, особенно ее воспитательной части. Осуществлению этой функции уделялось должное внимание и в модели социализма, определенной Хартией.

Попытки дать научно обоснованное определение сущности идеально-воспитательной работы были предприняты также в вышеупомянутой "Программе 30 марта" и в решениях первой сессии Всеобщего национального конгресса АСС в 1968 году.

Политическая ситуация, возникшая в Египте после израильской агрессии 1967 года, потребовала такой перестройки политической и идеально-воспитательной работы среди населения страны, которая гарантировала бы не только формальное провозглашение народа творцом истории, но и обеспечила подобающее отношение к нему. Ставилась задача такой перестройки идеологической работы, которая бы гарантировала творческое развитие рабочих и способствовала осознанию каждым членом общества, что труд - дело чести и доблести.

В условиях, когда идеологическая работа была нацелена на решение задачи пробуждения политического и классового самосознания трудящихся масс, не совсем оправданным было в тактическом смысле выдвижение перед египетской интеллигенцией, как правило, получившей образование в западных странах, задачи идеологической работы среди народных масс как первой обязанности социалистической интеллигенции.

Это положение Кемаль Эд-Дин Рифаата по существу было правильным, но на том этапе развития Египта, когда определенные круги интеллигенции Египта верили в построение социализма либо го-

сударственным аппаратом, либо только под руководством интеллигентии, постановка перед интеллигенцией такой задачи мешала осознанию рабочими и крестьянами своего политического положения и классового назначения.

При осуществлении воспитательной функции египетского государства большое место отводилось его идеологической деятельности, для которой были характерны разнородность и сложность решаемых задач. Она была призвана приостановить стихийное развитие капиталистических производственных отношений; способствовать вызреванию объективных и субъективных предпосылок, необходимых для создания социалистического базиса и соответствующих ему надстроек; решить задачу ликвидации идеологического наследия колониализма и неоколониализма; сформировать глубоко демократическое общественное сознание и психологию; распространить и внедрить идеологию революционного демократизма и создать идеологические предпосылки перехода к социализму; мобилизовать массы и концентрировать их потенциальные возможности для решения задач, выдвинутых государством, и в этих целях поднять уровень политической зрелости трудящихся; создать новую литературу и искусство, преобразовать в антикапиталистическом направлении социально-экономические отношения.

Претворение в жизни этих задач в Египте, при наличии сил с не одинаковым классовым положением и мировоззрением, происходило в сложных условиях. В силу этого, идеологическая работа здесь одновременно решала две сложные задачи. Первая - не отколоть от революции демократические силы общества, борясь за их поддержку и углубление их революционности, а суть второй задачи заключалась в том, чтобы пропагандировать идеи кардиналь-

ных политических изменений среди тех общественных слоев, которые в силу своего экономического положения были готовы принять социалистические идеи.

Вместе с тем вся идеологическая работа должна была быть направлена на вовлечение широких масс трудящихся в дело экономического развития и технического прогресса государства, воздействие на идеально-моральный дух и психологию народных масс с целью выработки у них определенного социального настроя, энтузиазма и веры в собственные силы.

Идеологическую деятельность государства, нацеленную на вовлечение масс в новые социально-экономические отношения, осложняло то обстоятельство, что этот процесс не всегда сопровождался улучшением жизненных условий трудящихся. А это было совершенно необходимо, ибо, как учил В.И.Ленин, массы вовлекутся в движение, примут в нем энергичное участие, проявят самоотверженность, стойкость и верность только тогда, когда их экономическое положение улучшится.

Египетское государство в целом решало сложные идеологические задачи, специфика которых была обусловлена сложностью переходного периода. Среди таких задач большое внимание уделялось повышению культурного уровня народа, просвещению подрастающего поколения, ликвидации неграмотности, подготовке национальных кадров и специалистов в системе высшего образования, идеально-воспитательной работе среди учащейся молодежи и молодежи вообще.

Несмотря на принятые египетским государством меры, в системе просвещения и высшего образования все еще имелись недостатки. В содержании работы всех учебных заведений не наблюда-

лось таких положительных сдвигов, как в деле расширения сети школ и вузов.

В идеологической работе египетского государства указанного периода должное место отводилось решению задачи преодоления негативного отношения к труду, в частности к физическому труду, отождествляемого одной частью населения с рабским трудом. Проводимая в этой связи работа была достаточно эффективной, так как пропаганда позитивного отношения к труду сочеталась с соответствующими социально-экономическими преобразованиями, что придавало пропаганде убедительный и действенный характер.

Должное внимание уделялось также приводу в действие одного из элементов воспитательной функции государства – созданию новой литературы и искусства. Следовало создать новое искусство как одно из действенных оружий преобразования в направлении социально-экономических отношений.

О новом этапе развития египетского государства свидетельствовали принципы его организации и деятельности, предусматривающие участие трудящихся в управлении государством, в определении и осуществлении политики страны. В этих целях были введены такие формы участия трудящихся в управлении государством, как: обсуждение на народных референдумах, конгрессах, конференциях, собраниях массовых общественных организаций важных вопросов государственного, хозяйственного и культурного строительства, участие рабочих в управлении производством (избрание двух рабочих из семи членов административных советов промышленных предприятий).

Египетское государство не только провозглашало эти права,

но принимало конкретные меры, направленные на повышение политической и трудовой активности трудящихся, проводя в этих целях различные массовые мероприятия, создавая на промышленных предприятиях поощрительные денежные фонды, внедряя на производстве элементы соревнования с вручением вымпелов передовикам и др.

Надежной гарантией этих прав явилось то обстоятельство, что воспитательная функция египетского государства с его идеологической деятельностью была нацелена на борьбу с бюрократизмом и коррупцией. Наиболее оптимальной формой борьбы государство считало широкое развертывание и умелое использование критики и самокритики. "Критика придает жизнеспособность нашему опыту, она дает возможность увидеть наши недостатки и противоречия, которые нам следует преодолеть", – неоднократно заявлял президент Г.А.Насер.

Исследование проблемы развития египетского общества показало, что Египет времен президента Г.А.Насера не был социалистическим государством, т.к. ближайшей его задачей не являлась полная ликвидация эксплуататорских классов. Вместе с тем, Египет не был и капиталистическим государством, ибо он боролся против капиталистических правопорядков, социально-экономических и общественно-политических отношений внутри страны. Его деятельность, как внутренняя, так и внешняя, носила антиимпериалистический характер.

Исследованию причин хозяйственного подъема Египта посвящается седьмая глава. В ней показано, что внешне-экономические отношения Египта со странами социализма явились важнейшим условием дальнейшего подъема экономики страны.

Исторический опыт показывает, что мировая система социализма изменяла и изменяет соотношение сил на мировой арене в пользу прогресса, создавая более благоприятные условия для расширения и углубления национально-освободительных революций и перехода молодых, независимых стран на рельсы социализма, минуя стадию развитого капитализма.

Тесная связь и сотрудничество Египта, вставшего на не-капиталистический путь развития, со странами социалистического лагеря, и в первую очередь Советским Союзом, придали Египту достаточную устойчивость, помогли прогрессивным силам выработать ясную и четкую программу антиимпериалистической борьбы, сузили возможности проявления узкого национализма.

Принцип интернационализма, лежащий в основе отношений социалистических стран, не ограничен лишь рамками сотрудничества между собой. Внешняя политика социалистических стран исходит из объективной необходимости сближения мирового социализма и национально-освободительного движения. Поддержка развивающихся стран со стороны социалистических государств обусловлена природой социализма, марксистско-ленинской идеологией.

Именно это обстоятельство определяет расширение сотрудничества социалистических стран со странами "третьего мира" в области материального производства, усиление экономической помощи и научно-технического сотрудничества, нацеленных на ликвидацию отсталости в этих регионах, создание в них многоотраслевого, жизнеспособного национального хозяйства.

Развивающиеся страны ясно осознают, что тесное экономическое сотрудничество со странами социализма, использование

в строительстве новой жизни богатейшего опыта социалистических стран является той важнейшей предпосылкой, которая в огромной степени способствует решению сложных задач современного этапа национально-освободительного движения.

Сотрудничество стран социализма со странами "третьего мира" укрепляет антиимпериалистические позиции молодых государств, способствует их экономическому подъему. Оно основывается на соблюдении социалистическим содружеством суверенности и принципов равноправия сторон, невмешательство во внутренние дела и взаимовыгодности, взаимозаинтересованности в расширении хозяйственных связей между социалистическими и развивающимися странами.

Сотрудничество социалистических стран с развивающимися странами является закономерностью современных международных отношений. В.И.Ленин указывал на объективную необходимость сотрудничества между победившим пролетариатом и народами, борющимися против национального угнетения и империализма. Реальную основу сотрудничества между мировым социализмом и национально-освободительным движением составляет единство их целей, основными признаками которых являются:

- усиление антиимпериалистического фронта, окончательная ликвидация колониального и империалистического угнетения;
- преодоление отставания развивающихся стран, их превращение в независимое, высоко развитое государство, повышение жизненного уровня народных масс;
- установление между странами равноправного сотрудничества, обеспечение прогресса человеческого общества.

Самой актуальной задачей современного состояния разви-

развивающихся стран является преодоление их экономического отставания. При решении этой проблемы важную роль играют их многосторонние отношения с социалистическими странами, первым долгом экономическое сотрудничество.

Существует довольно распространенное мнение о том, что проблема независимого экономического действия должна быть рассмотрена в двух аспектах – внутреннем и внешнем.

Сущность внутреннего аспекта заключается в ликвидации эксплуатации империалистическими монополиями развивающихся стран, в установлении полного национального суверенитета в экономике, на ресурсы, богатства, производство и распределении материальных благ. Вместе с этим решение этих задач зависит от расстановки внутренних и политических сил страны.

Внешний аспект подразумевает установление с другими странами такой системы экономических отношений, которая исключала бы неравноправные отношения высокоразвитых стран с экономическими слаборазвитыми странами. Вместе с этим указанный аспект связан с расстановкой классовых сил на мировой арене.

Взаимообусловленность, взаимозависимость и взаимодействие этих двух факторов определяет сущность независимой экономической политики.

Исторический опыт Египта показывает, что решение проблемы независимой экономической политики возможно в исторически короткие сроки, но это не снимает с повестки дня вопроса о ликвидации неравномерности экономического развития и вытекающей из нее эксплуатации развитыми капиталистическими странами слаборазвитых стран. В этих целях необходимо ускорение общеэкономического подъема и роста производительности труда, что, со

своей стороны, требует довольно длительного исторического периода.

Необходимо отличить друг от друга экономическую неравнopravность и экономическую неравномерность развивающихся стран в системе мировых хозяйственных связей. Суть первой заключается в экономической дискриминации и является результатом империалистической политики, а вторая вытекает из реальных исторических условий.

Это обстоятельство следует всегда учитывать, ибо смешивание экономических и политических аспектов создает впечатление якобы экономические трудности можно преодолеть только политическими средствами.

В современном мире, в условиях роста влияния мирового социализма на процесс противоборства двух социально-политических систем и углубления острых империалистических противоречий, возникли реальные возможности для проведения развивающимися странами независимой экономической политики, которая представляет мощное средство независимого экономического действия.

В наше время существуют различные формы экономической поддержки молодых государств. Это – торговое сотрудничество, торгово-экономические союзы, производственное и научно-техническое сотрудничество, культурные связи, военная помощь и т.д.

При экономическом отношении социалистических и молодых государств быстро увеличивается объем внешней торговли, растет количество кредитов, производственных комплексов и оборудования, которые социалистические страны предоставляют развивающимся странам для строительства национальной экономики. Социалистические страны посыпают большое количество своих специалистов в слаборазвитые страны, принимают молодежь из

стран "третьего мира" для получения высшего и среднего специального образования.

Социалистические страны используют множество форм экономических отношений со странами освобожденного Востока. Одной из форм финансовой помощи является предоставление советских кредитов на различных условиях. Самой распространенной формой выдачи советских кредитов является предоставление кредитов на условиях 2,5 процента годовых на 12 лет.

Большое распространение получают коммерческие кредиты, выдаваемые на 8 лет от 2,5 до 4 процентов годовых. Эта форма кредитов выгодна для потребителей, когда она используется для строительства предприятий, быстро возмещающих затраченные средства. Потребители погашают полученные кредиты не твердой валютой, а товарами традиционного экспорта.

Кроме финансовой помощи существует т.н. "невидимая помощь". Речь идет о лицензиях и патентах на технологические процессы, которые бесплатно передаются при заключении Советским Союзом соглашения о строительстве промышленного предприятия.

Многообразны формы практики экономической помощи Советского Союза путем производства работ. Наиболее распространена такая форма, когда советские организации ведут проектирование и изыскательские работы, поставляют оборудование и материалы, отсутствующие на местном рынке. Для строительства, монтажа и наладки направляются советские специалисты, в прямые обязанности которых входит передача опыта и подготовка местных рабочих кадров. Применяется и другая форма - расширенная техническая помощь, когда советские организации посыпают высококвалифицированных рабочих для выполнения специальных и монтажных работ.

В целом экономическая помощь социалистических стран молодым государствам имеет огромное значение, ибо она обуславливает решение такой задачи, как перенесение центра тяжести развития промышленности на государственный сектор.

Решающим условием подъема экономики Египта в 50-60-е годы явилось укрепление и расширение государственного сектора. Реальные возможности практического решения этой задачи появились с установлением экономических отношений Египта с Советским Союзом. Экономическое и научно-техническое сотрудничество с Советским Союзом способствовало также полному осуществлению экономической функции египетского государства.

Выводы. Одним из основных выводов работы является то положение, что в 50-60-е годы нашего века Египет прошел сложный и полный противоречий путь, однако, несмотря на это, им была завоевана большая победа. Эту победу обусловили два обстоятельства, первое: взятие курса на социалистическую ориентацию, что со своей стороны было обусловлено поддержкой народных масс и их сплоченностью, и второе: проведение глубоких социально-экономических преобразований с целью превращения Египта в развитую, с передовой экономикой и культурой страну, с достаточным жизненным уровнем народных масс.

Победа, завоеванная египетским народом, имела большое практическое значение не только для Египта, но и для арабско-национально-освободительного движения в целом.

Для народных масс Египта эта победа явилась событием большого социально-экономического значения. Ее результатом явились: ликвидация феодальной системы и крупной частной собственности в городе и деревне; изгнание с политической арены

крупных собственников; признание и провозглашение основой власти союза трудовых сил народа; создание государственного сектора для развития национальной экономики в соответствии с интересами трудящихся масс; подготовка предпосылок для проведения независимой экономической политики.

Политическое содержание этой победы заключалось в том, что проводимые преобразования были нацелены на: совершенствование необходимых атрибутов для укрепления национальной независимой государственности; введение демократических институтов и их внедрение в общественной жизни; проведение прочной и последовательной антиимпериалистической политики; установление дружеских отношений с прогрессивным миром; повышение политической активности ранее бесправных народных масс.

Египет 50-60-х годов представлял собой арену углубления национальной революции и ее специфичность, в отличие от восточных революций первой половины нашего века, заключалась в том, что:

- эта революция не готовила почву для поверхностных буржуазных изменений, а создавала условия для глубоких социально-экономических и политических преобразований;
- она не очищала путь капитализму, не предлагала народу буржуазно-демократические реформы, а в форме революционной демократии подрывала устои капитализма в стране.

В.И.Ленин учил, что если в той или иной стране еще не созданы объективные и субъективные условия для взятия рабочим классом на себя роли гегемона революции, и если, вместе с этим, революционная демократия осуществляет некапиталистическую программу социального прогресса, - это большое завоевание

научного социализма, это признак углубления мирового революционного прогресса, нацеленного против капитализма.

Потенциальная возможность национальной революции перерasti в будущем, путем некапиталистического развития в социалистическую отнюдь не означает автоматическую реализацию этой возможности, претворение ее в жизнь за короткие исторические сроки.

Внутренний фактор был решающим в деле углубления египетской революции по пути некапиталистического развития. Он проявлялся в назревании революционной ситуации в стране. Очень важным был субъективный момент такой ситуации, т.е. наличие достаточно организованной и целенаправленной силы, способной выразить интересы трудящихся слоев, возглавить революцию и довести ее до победного конца. Такой силой в Египте стала революционная демократия, которая за 50-60-е годы закалилась и организационно оформилась. Она выражала антифеодальные, антиимпериалистические устремления различных слоев трудящихся масс.

Формирование египетской революционной демократии было обусловлено тем, что выдвижение на первый план прогрессивных политических задач в Египте (в силу воздействия развития мирового освободительного движения) опережало внутренний процесс социальной дифференциации, формирование рабочего класса. Вместе с этим формированию революционной демократии способствовало то, что на примере формирования буржуазии в Европе и Америке в Египте потеряли веру в буржуазию.

По определению В.И.Ленина революционные демократы субъективно являются социалистами, ибо они против угнетения и эксплу-

атации.

Революционная демократия в Египте за указанные годы в определенной степени решала те задачи, которые в развитых странах решались национальной буржуазией, и даже те, которые стояли в этих странах перед пролетариатом. Социальное лицо революционных демократов, их политические устремления здесь определялись скорее их участием в политической борьбе, в основоподательном движении, нежели их социальным происхождением.

В условиях 50-60-х годов, когда Египет был вовлечен в противоречивые процессы происходящей в мире научно-технической революции, местная научная и инженерно-техническая интеллигенция, особенно ее средние и низшие слои, служащие и другие представители административно-технического труда, также были вовлечены в сферу классовых противоречий и социально-политическое движение, активнее развивалась их борьба против реакционных сил и капиталистических отношений. Активное участие в ней принимали и офицеры, не связанные с богатыми социальными кругами.

Все это стало реальной базой для формирования революционной демократии, которая в принципе носила мелкобуржуазный характер и занимала в обществе переходное положение.

Укреплению позиции египетской революционной демократии в борьбе за прогресс способствовал также крах реформистской социал-демократии на Арабском Востоке в целом, и в Египте в частности.

Революционная демократия сыграла большую роль в победах,

завоеванных Египтом в 50-60-е годы, но это ни в коем случае не означает, что переход к строительству социализма возможен без национального рабочего класса, без его ведущей роли в этом деле. Историческая закономерность выбора Египтом социалистической ориентации не равнозначна выбору социалистической ориентации и социализма как социально-экономической формации.

Сложной проблемой египетской революции в 50-60-е годы был вопрос о государстве, которое приняло форму государства национальной демократии. В марксистско-ленинской литературе государство национальной демократии определено как диктатура пролетарских, полупролетарских и непролетарских социальных групп трудящихся, заинтересованная в независимом, прогрессивном социально-экономическом развитии.

Развитие Египта в форме государства национальной демократии в 50-60-е годы было сложным процессом, поскольку на этом пути решались такие важные вопросы, как создание материальных и социально-культурных предпосылок для перехода в будущем на более прогрессивную ступень развития.

Решение указанной проблемы затрудняло и то, что в результате колониального господства экономика страны пришла в упадок, современная промышленность находилась в зачаточном состоянии, все еще давали себя знать пережитки феодальных отношений, остатки социальных структур различных общественно-экономических формаций так были переплетены, что создавали противоречивые классовые и социально-экономические тенденции.

Именно этим объяснялись попытки внутренних реакционных сил Египта приостановить некапиталистическое развитие страны в 50-60-е годы, но им это тогда не удалось. Этим же следует

объяснить политику А.Садата в настоящее время, когда социалистическая ориентация страны перекрывается пробуржуазной ориентацией.

Революционные демократы и идеологи некапиталистического развития Египта в 50-60-е годы сделали определенные шаги в сторону научного социализма, но вместе с этим было бы не-правильно отождествлять их теорию "социализма египетского типа" с научным социализмом. Местные революционные демократы в основных идеологических вопросах тогда не были свободны от мелкобуржуазных мировоззрений, хотя определенно наблюдалась тенденция приближения к научному социализму. Г.А.Насер в 1966 году заявлял: "Если марксизм условно будет сформулирован из 20 пунктов, я готов подписать 18 пунктов. Два пункта, которые отделяют нас от марксизма, - это отношение к религии и вопрос диктатуры пролетариата".

x      x      x

Автором в Академии общественных наук при ЦК КПСС 14 июля 1961 года на заседании ученого Совета кафедры истории международного коммунистического и национально-освободительного движения защищена кандидатская диссертация на тему: "Образование Объединенной Арабской Республики и некоторые черты ее политики (1958-1960 гг.)".

Монография "Египет на пути борьбы", представленная к защите, опубликована в 1977 году. Издательство "Сабчота Сакартвело", 404 стр. 3000 экз.(на грузинском языке).

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

1. "Мировая система социализма и некапиталистическое развитие в БюллетеНе №1 Института общественных наук при ЦК КПСС. Научная конференция "Марксизм-ленинизм и проблемы интернационализма в современном революционном движении", Москва, 1968 г., 2,8 печ.листа.
2. "Критика антиленинских взглядов маоизма по вопросам национально-освободительного движения", в БюллетеНе №3 Института общественных наук при ЦК КПСС. Научная конференция "Ленинизм о необходимости борьбы против правого и "левого" оппортунизма", Москва, 1969 г., 0,9 печ.листа.
3. "Арабская молодежь в борьбе за независимость своих стран (Сирия и Египет)", Издательство ЦК КП Грузии, г.Тбилиси, 1957 г., 1,5 печ.листа (на русском языке), тираж 5000.
4. "Проблемы современного этапа национально-освободительного движения" Тбилиси, Издательство "Сабчота Сакартвело" 1973 г., 1,5 печ.листа (на грузинском языке), тираж 64800.
5. "Ближний Восток: проблемы войны и мира", в журнале "Сакартвелос комунисти", ("Коммунист Грузии") - орган ЦК КП Грузии, №3, 1973 г., 0,8 печ.листа (на грузинском языке).
6. "Ленинское учение о некапиталистическом пути развития", в журнале "Сакартвелос комунисти" - орган ЦК КП Грузии, №7, 1970 г., 0,8 печ.листа (на грузинском языке).
7. "Развивающиеся страны и мировая система социализма", в журнале "Сакартвелос сахалх меурнеоба" ("Народное хозяйство Грузии" - орган Госплана Грузинской ССР, №6, 1970 г., 0,8 печ.листа (на грузинском языке).
8. "Государственный сектор - мощный фактор экономического подъема развивающихся стран" (на примере АРЕ), в журнале ЦК КП Грузии "Экономист", №1, 1974 г., 0,8 печ.листа (на грузинском языке).
9. "Сельскохозяйственная кооперация и аграрная система" в журнале "Сакартвелос сахалх меурнеоба" - орган Госплана Грузинской ССР, №3, 1972 г., 0,8 печ.листа(на грузинском языке).

- I. 10. "Новый этап развития Египетского государства", в журнале "Сабчота самартали" ("Советское право") - орган Верховного суда Грузинской ССР, Прокуратуры Грузинской ССР и Министерства юстиции Грузинской ССР, №2, 1972 г., 1,0 печ.листа (на грузинском языке).
- II. 11. "Роковая дорога маоистов" (критика маоистских взглядов по вопросам национально-освободительного движения), в журнале "Сакартвелос комунисти" - орган ЦК КП Грузии, №7, 1973 г., 0,8 печ.листа (на грузинском языке).
12. "Революция и Восток" в журнале "Сакартвелос комунисти" - орган ЦК КП Грузии, №9, 1976 г., 0,8 печ.листа (на грузинском языке).
13. "Октябрь и Восток", в журнале "Сакартвелос комунисти" - орган ЦК КП Грузии, №4, 1977 г., 0,8 печ.листа (на грузинском языке).
14. "Проблемы Арабского Востока" в журнале ЦК КП Грузии "Агитатор Грузии", №21, 1969 г., 0,3 печ.листа (на русском языке).
15. "Наша помощь слаборазвитым странам - бескорыстна", в журнале "Агитатор Грузии", №28, 1960 г., 0,3 печ.листа (на русском языке).
16. "Африка борется" в журнале "Молодой коммунист" - орган ЦК ВЛКСМ, №4, 1961 г., 0,3 печ.листа.
17. "Минута капитализма" (о молодых государствах социалистической ориентации), в газете "Заря Востока" - орган ЦК КП Грузии, 21.УП.1970 г., 0,3 печ.листа (на русском языке).
18. "Ленинизм и национально-освободительное движение", в газете "Заря Востока" - орган ЦК КП Грузии, 2.УП.1971 г., 0,6 печ.листа.
19. "Единство арабов укрепляется" в газете "Коммунисти" - орган ЦК КП Грузии, 29.УП.1967 г., 0,3 печ.листа (на грузинском языке).
20. "Арабский Восток: цели и задачи", в газете "Коммунисти" - орган ЦК КП Грузии, 31.УП.1972 г., 0,3 печ.листа (на грузинском языке).
21. "Ленинизм и Восток", в газете "Советская Армения" - орган ЦК КП Грузии, 31.УП.1971 г., 0,3 печ.листа (на армянском языке).
22. "Национальный музей Египта" в журнале "Сабчота хеловнеба" ("Советское искусство") - орган Министерства культуры Грузинской ССР, №4, 1972 г., 0,7 печ.листа (на грузинском языке).
23. "О некоторых особенностях развития египетской литературы", в журнале "Мнатоби" ("Светило") - орган Союза писателей Грузии, №8, 1972 г., 1 печ.лист (на грузинском языке).
24. "Египетское кино на пути независимого развития", в журнале "Сабчота хеловнеба" - орган Министерства культуры Грузинской ССР, №7, 1973 г., 0,8 печ.листа (на грузинском языке).
25. "Новое искусство древней страны" (об изобразительном искусстве ОАР), в журнале "Сабчота хеловнеба" - орган Министерства культуры Грузинской ССР, №1, 1971 г., 0,5 печ.листа (на грузинском языке).
26. "Пафос гражданственности. Пути развития новой арабской литературы", в журнале "Литературная Грузия" - орган Союза писателей Грузии, №9, 10, 1974 г., 1 печ.лист (на русском языке).
27. "Угрожает ли человечеству перенаселение (на примере ОАР)", в журнале "Сакартвелос комунисти" - орган ЦК КП Грузии, №1, 1968 г., 0,6 печ.листа (на грузинском языке).

*О. Карапетян -*